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devem ser enviadas à:
EMBRAER
Suporte Técnico - Engenharia
e-mail: defensecustomersupport@embraer.com.br
Telefone: + 55 12 3927-4000
Av. Brigadeiro Faria Lima, 2170
Caixa Postal 8050 – CEP 12227-901
São José dos Campos – SP – Brasil

8. ABREVIATURAS

As seguintes abreviaturas não padronizadas são adotadas neste guia
de trabalho:
CR – Conforme Requerido
ESPEC – Especificação
GT – Guia de Trabalho
NA – Não Aplicável
QTD – Quantidade
FEEE – Fonte Externa de Energia Elétrica

9. SÍMBOLOS DE EFETIVIDADE

Quando uma função/tarefa é aplicável a todas as aeronaves, a palavra
TODOS, na linha de EFETIVIDADE na página de condição inicial,
indica essa situação.
Quando é necessária uma diferenciação de Procedimentos de
Manutenção entre números de série e/ou boletins de serviço emitidos,
símbolos (, ) são utilizados para identificar a aplicabilidade
dessa condição.
Uma seta () entre dois números de série indica números de série
consecutivos e uma seta () após o número de série indica continui-
dade.
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Aeronaves Pós-Mod. B.S. 312-057-0012

Aeronaves Pré-Mod. B.S. 312-057-0019

Aeronaves Pós-Mod. B.S. 312-057-0019

Aeronaves Pré-Mod. B.S. 312-057-0007

Aeronaves Pós-Mod. B.S. 312-057-0007

Aeronaves Pré-Mod. B.S. 312-057-0011-01

Aeronaves Pós-Mod. B.S. 312-057-0011-01

Aeronaves Pré-Mod. B.S. 312-027-0010-06

Aeronaves Pós-Mod. B.S. 312-027-0010-06
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IDENTIFICAÇÃO DO 
TÉCNICO

1.  (A)   Remova os parafusos e as arruelas.

2.  (B)   Segure a porta e a haste.

A  (A)   Remova os parafusos, as arruelas e as porcas.

4.  (B)   Remova a haste.

NÚMERO DO PASSO

Figura 1 (Folha 1)
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Figura 1 (Folha 2)
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10. REGISTRO DE BOLETINS DE SERVIÇO
APLICÁVEIS
A tabela que segue apresenta os Boletins de Serviço aplicáveis às
informações contidas neste guia de trabalho.

Tabela 1

NÚMERO DO B.S. TÍTULO
NÚMERO DE
REVISÃO DE

INCORPORAÇÃO

B.S. 312-057-0012

B.S. 312-057-0019

B.S. 312-057-0007

B.S. 312-057-0011

B.S 312-027-0010

Asas-Inspeção e/ou substitui-
ção do pino roscado interno
traseiro de fixação da junção
Asa/Fuselagem.

Substituição das Ferragens
de Ligação Asa/Fuselagem
da Longarina Dianteira.

Inversão das Fixações dos
Trilhos dos Flapes

Vedação das Janelas de
Acesso aos Tanques de
Comustível

Comandos de Voo substitui-
ção do suporte do guinholdo
sistema de detecção de assi-
metria dos flapes

2

1

6

































































































O.T. 1T27-2-57GT-00-1

57 - 20 - 01
Revisão 11          2-21

2-2. REMOÇÃO E INSTALAÇÃO DAS PONTAS
DA ASA

CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos

Condições Requeridas: 

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

Pessoal Recomendado: Um

Equipamento de Apoio : NA

Material de Consumo: NA

Condições de Segurança: NA

Recomendações Suplementares: NA
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2-2-1. REMOÇÃO DA PONTA DA ASA

  1. Remova os parafusos e as arruelas.

  2. Desconecte a cablagem das luzes de navegação e anti-colisão da
ponta da asa.

  3. Remova a ponta da asa.

2-2-2. INSTALAÇÃO DA PONTA DA ASA

  1. Posicione a ponta da asa.

  2. Conecte a cablagem das luzes de navegação e anti-colisão da
ponta da asa.

  3. Instale os parafusos com as arruelas e aperte-os alternadamente.

FINAL DA TAREFA
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Figura 2-2-1
EM312JG570016A.DGN

2R.   CABLAGEM
2I

1R.   PARAFUSO (9)
3I.  

1R.   ARRUELA (9)
3I

3R.   PONTA DA ASA
1I.

                 NOTA
LADO ESQUERDO: DESENHADO
LADO DIREITO: IMAGEM ESPECULAR
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2-7. REMOÇÃO E INSTALAÇÃO DAS JANELAS DE
ACESSO 5215, 5216, 5235 e 5236 

CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Tanques de combustível interno e externo destanqueados (12GT)

Pessoal Recomendado: Um

Equipamento de Apoio: NA

Material de Consumo: 

Condições de Segurança: NA

Recomendações Suplementares: NA

NOME ESPEC P/N QTD

Perfil de borracha sintética 

Cola 

Anel de vedação borracha Nitrilica 

Anel de vedação borracha Nitrilica 

Adesivo 

ASTM-D-2000

-

MP4.9.081

MP4.9.081

MMM-A-1617A

-

EC-1300L

PE 49081-3

PE 49081-4

EC847

CR

CR

CR

CR

CR
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2-7-1. REMOÇÃO DA JANELA DE ACESSO

1. Remova os parafusos.

2. Remova a janela de acesso.

COMPLEMENTAÇÃO DA TAREFA: 

• Verifique o perfil de borracha sintética de vedação da janela de
acesso quanto ao seu estado de conservação e colagem. 

• Verifique o anel de vedação da janela de acesso quanto ao seu
estado de conservação e colagem. 
Substitua-o ou cole-o, conforme necessário.

2-7-2. INSTALAÇÃO DA JANELA DE ACESSO

1. Posicione a janela de acesso.

2. Instale os parafusos e aperte-os alternadamente.

COMPLEMENTAÇÃO DA TAREFA:

• Abasteça os tanques de combustível (12GT).

• Verifique se não há vazamentos pela janela de acesso. Se
houver, repita os procedimentos de remoção e instalação,
substituindo o perfil de borracha sintética de vedação. 

• Verifique se não há vazamentos pela janela de acesso. Se
houver, repita os procedimentos de remoção e instalação,
substituindo o anel de vedação. 

FINAL DA TAREFA
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2-9. REMOÇÃO E INSTALAÇÃO DAS JANELAS DE
ACESSO 5237 e 5238

CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Tanques de combustível interno, externo e acrobático
destanqueados (12GT)

Pessoal Recomendado: Um

Equipamento de Apoio: NA

Material de Consumo: 

Condições de Segurança: NA

Recomendações Suplementares: NA

NOME ESPEC P/N QTD

Selante AMS8802 PR1440B-2 CR
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2-9-1. REMOÇÃO DA JANELA DE ACESSO

 1. Remova os parafusos.

 2. Remova a janela de acesso.

COMPLEMENTAÇÃO DA TAREFA: 

• Verifique a fita de selante aplicada no alojamento da janela de
acesso quanto ao seu estado de conservção. Substitua-a ou
repare-a, conforme necessário.

• Verifique o anel de vedação quanto ao seu estado de
conservação. Substitua-o, confornme necessário.

2-9-2. INSTALAÇÃO DA JANELA DE ACESSO

 1. Posicione a janela de acesso.

 2. Instale os parafusos e aperte-os alternadamente.

COMPLEMENTAÇÃO DA TAREFA: 

• Abasteça os tanques de combustível

• Verifique se não há vazamento pela janela de acesso. Se houver,
repita os procedimentos de remoção e instalação, substituindo a
fita de selante

FINAL DA TAREFA
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Figura 2-9-1/2-9-2
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2-16. REMOÇÃO E INSTALAÇÃO DAS
FERRAGENS DE ARTICULAÇÃO DOS AILERONS

CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Ailerons removidos (27GT)

• Janelas de acesso 5247 a 5258 removidas (parágrafo 2-11 deste
GT)

Pessoal Recomendado: Um

Equipamento de Apoio: 

• Chave-torquímetro “DURO” (0-120 lb. pol)

Material de Consumo: 

Condições de Segurança: NA

Recomendações Suplementares: NA

NOME ESPEC P/N QTD

Selante AMS8802 PR1440B-2 CR

Tinta laca acrílica MIL-L-19538 06-004-1-315 CR

Arruela de pressão FF-W-84 MS35338-42 01

Porca autofrenante MIL-N-25027 MS21042 L3 18



O.T. 1T27-2-57GT-00-1

57 - 40 - 01
2-86              Revisão 1

2-16-1. REMOÇÃO DAS FERRAGENS EXTERNA E
INTERNA DE ARTICULAÇÃO DO AILERON

Nota
Marque a posição original de cada parafuso e de cada arru-
ela.

 1. Remova o selante aplicado sobre o rasgo de inserção da ferragem
no revestimento da calha do aileron.

 2. Remova o parafuso, a porca e as arruelas de fixação do cabo de
metalização à ferragem.

 3. Remova os parafusos, as porcas e as arruelas de fixação da
ferragem.

 4. Remova a ferragem.

COMPLEMENTAÇÃO DA TAREFA: 

• Substitua as porcas autofrenantes de fixação da ferragem e as
arruelas de pressão utilizadas na instalação dos cabos de
metalização.
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2-17. REMOÇÃO E INSTALAÇÃO DAS FERRA-
GENS-SUPORTE DE ARTICULAÇÃO DOS AILERONS

CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Aileron removido (27GT)

• Janelas de acesso 5401 a 5412 removidas (parágrafo 2-4 deste
GT)

Pessoal Recomendado: Um

Equipamento de Apoio: 

• Chave-torquímetro “DURO” (0-120 lb. pol)

Material de Consumo:

Condições de Segurança: NA

Recomendações Suplementares: NA

NOME ESPEC P/N QTD

Calço ajustável

Porca autofrenante

Tinta laca acrílica

-

MIL-N-25027

MIL-L-19538

312-08646-005

MS21042L3

06-004-1-315

4

18

CR
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2-17-1. REMOÇÃO DA FERRAGEM-SUPORTE DE ARTICU-
LAÇÃO DO AILERON

1. Remova os parafusos, as porcas e as arruelas.

2. Remova a ferragem e o calço, conforme aplicável, descartando o
calço.

COMPLEMENTAÇÃO DA TAREFA:

• Substitua as porcas autofreantes

2-17-2. INSTALAÇÃO DA FERRAGEM-SUPORTE DE ARTI-
CULAÇÃO DO AILERON

1. Posicione a ferragem e o calço, conforme necessário.

2. Instale os parafusos, as arruelas e as porcas e aperte as porcas
alternadamente (torque: 25 a 30 lb. pol).

COMPLEMENTAÇÃO DA TAREFA:

• Marque com tinta laca acrílica as porcas em suas novas posi-
ções de aperto

• Instale o aileron esquerdo e/ou direito, conforme necessário
(27GT)

• Instale as janelas de acesso 5401 a 5412, conforme necessário
(parágrafo 2-4 deste GT) 

FINAL DA TAREFA
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Figura 2-17-1/ 2-17-2
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2-18. REMOÇÃO E INSTALAÇÃO DOS TRILHOS DOS
FLAPES 

CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Flape removido (27GT)

Pessoal Recomendado: Um

Equipamento de Apoio: 

• Chave-torquímetro “DURO” (0-120 lb. pol)

Material de Consumo:

Condições de Segurança: NA

Recomendações Suplementares: NA

NOME ESPEC P/N QTD

Selante anticorrosão

Tinta laca acrílica

Porca autofrenante

MEP 09-075

MIL-L-19538

MIL-N-25027

COR-BAN 27L

06-004-1-315

MS21042L3

CR

CR

19
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2-18-1. REMOÇÃO DO TRILHO DO FLAPE 

1. Remova os parafusos, as porcas e as arruelas.

2. Remova o trilho.

COMPLEMENTAÇÃO DA TAREFA:

• Verifique o estado da camada de selante anticorrosão aplicada
sobre o trilho, no local onde este se encaixa em seu suporte.

Substitua-a ou repare-a, conforme necessário.

• Substitua as porcas autofrenantes.

2-18-2. INSTALAÇÃO DO TRILHO DO FLAPE 

1. Posicione o trilho.

2. Instale os parafusos, as arruelas e as porcas e aperte as porcas
alternadamente (torque: 25 a 30 lb.pol).

COMPLEMENTAÇÃO DA TAREFA:

• Marque com tinta laca acrílica as porcas em suas novas posi-
ções de aperto

• Instale o flape esquerdo e/ou direito, conforme necessário
(27GT).

FINAL DA TAREFA
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Figura 2-18-1/ 2-18-2
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Figura 2-27-1
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Figura 2-27-2
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